老年人就医有窍门

老年人大多有这样或那样的一些病 症,跑医院的时候多。要想有一个好的治 疗效果,有一些窍门可寻

治不同类型的病,找不

一是复杂的病初诊时,要找大医院专 家或专科医院专家。大医院分科细,医生 较专业;检查手段多,可迅速查清病因。针 对性地去专科医院找专科医生更直接。虽 -次性花销大一点,但可避免误诊、漏诊。

是危重病要找大医院或专科医院。 抓紧时间,对重大疾病的治疗极为重要 如果先去小医院,再转院的话,往往就会 错过最佳治疗时机,甚至危及生命。

是慢性病去小医院。对于常见的慢 性病,例如高血压、高血脂、冠心病稳定 期、糖尿病等,目前已有标准的诊断和治 疗方案。这类病在不同医院的治疗方法几 乎没有多大的差异,但要找对医生。

不清楚啥病,去老年科

老年人要解决自身的健康问题,往往 会就诊于多个不同的专科,每个专科医生 针对各自专科的疾病,会给予相应的药 物,结果各种疾病药物叠加,"每天吃的药比饭还多"。研究表明,65岁以上的 老年人中,同时使用3种以上药物者占 50%以上,同时使用4种-6种药物者

高于25%,不良反应发生率比年轻人高

老年人身上,往往多病共存、起病 隐匿、发病快、病程短,易出现意识障 碍,易发生水、电解质紊乱,易导致多脏 器功能衰竭,易发生后遗症和并发症, 易发生药物不良反应。对于老年疾病, 在不清楚是什么病的情况下,如果医院 设有老年病科,就应该去老年病科诊 断,这样做的好处是老年病科治疗常做 三件事:老年综合评估、处理各种老年 综合症、科内多学科协作。如何在多种 影响因素中寻找致病原因?只有通过老 年综合评估才能发现问题和解决问题。 老年科可以通过科学方法评估老年人 的躯体、功能、心理和社会状况,制订以

保护老年人健康和功能状态为目的的治 疗计划,最大程度地提高老年人的生活质

老年人治病也要拼经验

一是固定几个医生看病。"老医生"熟 悉病情,病历记录完整,医患关系融洽,易 发现潜在病,一般不会重复检查、开药。

是利用好社区医院。一定要在社区 建立健康卡片,利于疾病掌握,病重时转

三是术后康复时,利用好家庭病床 度过术后危险期之后,可先回家休养,不 仅可节省开支,还便于疗养,但需要定期 回院复查。



面对年迈的父母

皱纹毫不留情地爬上了父母的脸 庞,他们手臂的肌肉变得萎缩下垂,步伐 也不再像从前那样健步如飞。他们变得 爱吃软烂的饭菜,跟人交流的嗓门也不自觉地变高了。面对年迈的父母,除了心 酸,我们还能做些什么?

我们这些医护人员,经常对病人家 属说,千万不要让父母独自去医院。随着 医疗系统的逐步数字化、信息化,老年人 看病不仅不便利,还变得更加困难。他们 不会用微信,不会在网络上挂号,更不会 用手机查看化验结果。

我们在成长过程中,得到了来自身 边人很多种的爱,有亲戚的、朋友的、老 师的、同事的,但都没有父母的爱最无 私、最深沉。同样,我们也应该有耐心和 恒心去回馈他们。用小时候他们爱我们 的方式去爱他们。

比如:耐心地教会他们如何使用美 颜相机拍出美美的照片,来记录当下美 好的生活;如何使用微信进行视频聊天, 以此来分享生活的趣事,排解烦闷的心 情;如何使用抖音来了解社会新闻和时 事……父母对电子产品的了解程度,反 映出了我们年轻人对他们的爱有多少。

我曾见过一位年过八旬的老爷爷 在住院期间,每天在手机上下象棋。原 来,老爷爷是在儿子的耐心指导下学会 的。从此,他的生活不再枯燥无味,住院 也不觉得是"坐牢"了。

老爷爷的儿子是一位开朗、有耐心 又懂感恩的叔叔。每天早晨5点,我准备 要测量血压、血糖的时候,这位叔叔准时和我一样开始"工作"。当我为他父亲测 完血压、血糖后,这位叔叔便开始给父亲 洗漱。洗手时,每一个手指都会搓到,就 像给五六岁的孩子洗手一样,洗完后,他 还会抹上护手霜,说上一句"抹香香啦", 让人感到非常温馨、美好。

面对父母的唠叨,作为子女,我们要 些理解,多一些耐心。有一种幸福, 是父母健在。让我们用父母爱我们的方 式去爱他们吧。





在沧州市大运河边的 一个公园里,常年活动着 一支老年陀螺健身队,队 员中最年长者已84岁高 龄。他们说,抽陀螺使他们 收获了健康,重温了童年 欢乐

胡建桐 赵华堂 摄

红薯粥

梁国祥

我从小就爱喝红薯粥。年少时,我爱 喝稠的,就是盛进碗里,红薯冒尖,筷子 插在碗里不倒的那种。说"喝粥"也行,说 "吃粥"也没错。这样的粥,一顿饭连"吃 两三碗就饱了,也不用再吃什么饼子、窝 头、红薯干之类的主食了。

如今,馒头、花卷、大米饭早已成了 餐桌上的主食,再也不必靠喝红薯粥果 腹了,但多吃粗粮,少吃鱼肉,成了大家 的保健良方。每日早餐,我仍然要喝陪了 我50多年的红薯粥,只是,从小爱喝稠粥 的我,现在被老伴的稀粥"征服"了。

熬红薯粥是看似再简单不过的饭 ,其实做起来还是有一些技术含量 掌握火候是关键。火小了,即使熬 熟了,也不太好喝,且红薯硬而不甜,有 种生涩的味道;熬过火,喝起来口感 苦、有糊味、难下咽,锅也不好刷。

熬红薯粥正确的方法是先烧水,然 后放入切成小块的红薯,急火烧开,再取 适量玉米面,一手持勺子,在滚烫的锅里 不停地搅拌,一手把玉米面抖动着缓缓 撒进锅里。然后再放少许起疏松作用的 碱面,急火放缓,慢慢地熬。大约四五分 钟后, 粥变成深黄色, 再用勺子搅动搅 动,盖上锅盖,再用小火熬上五六分钟, 可口的红薯粥就大功告成了。

时值隆冬,天气寒冷,我每天早上都 会熬上一锅红薯粥,全家人都爱喝。香甜 可口的红薯粥,它承载着对贫穷生活的 记忆,也承载着对美好生活的向往。愿红 薯粥这种传统的农家饭,一代一代地流 传下去。

"逆生长"

汪小科

母亲热爱运动、热爱生活,看上去活 力四射,犹如"逆生长"

母亲的大半生都在为家操劳,到了 晚年,身体已大不如前,还患上了多种疾 病。几年前,一次偶然的机缘,她结识了 几位爱健身的老友,在他们的引导下,母 亲走上了太极健身之路。起初,练半个小 时的拳,母亲就感到筋疲力尽,体力不 支,但在老友们的鼓励和帮助下,她克服 困难,勤奋练习,三个月后便领悟到了太 极拳的精髓,练起拳来像模像样,轻松自 如。每次一套拳练下来,她都会感到神清 气爽、精神百倍。半年后,母亲身上的很 多病症都奇迹般地消失了!母亲开心地 说:"太极拳是幸福拳,它让我在运动中 找回了健康和活力!

母亲年轻时就患上了膝关节炎,多 年来总是走不了远路,打针、吃药、针灸、 按摩都试过,但都不见好转。后来,医生 告诉她,这个病可以靠运动来缓解。厂里 的退休职工们组建了一支老年骑行队, 母亲毫不犹豫地加入了他们的行列。很 多老友都劝她:"锻炼身体要量力而行!" 可她坚信自己的选择,每天早晨跟随队 伍骑车锻炼。骑行途中,她不仅锻炼了身 体,还一路游览了很多景点。后来,她的 膝关节竟然不疼了,走起路来健步如飞 她常说:"骑行不仅治好了我的陈年病 痛,还让我越活越年轻!"

母亲一直有个梦想,那就是游遍祖 国的大好河山,多年来,这个想法和计 划一直因很多未完成的家庭责任而搁 浅了。在我们的一致鼓励下,母亲开始 了她的旅行。几年间,她游览过风景如 画的丽江、美如仙境的三亚、秀丽神奇 的黄山、美艳绝伦的九寨沟……母亲随 走随拍,还将自己拍的风景照片分享给 身边的亲朋好友,把对生活的热爱传说

现在,母亲已届古稀之年,却活得没 有一丝暮气和老态,反而精神饱满、容光 焕发,越活越出彩。

